
25 de septiembre Día Mundial del Farmacéutico


Percepción  social  de  la  farmacia  en  la  provincia  
  de  Sevilla  Informe  de  Resultados  



Ficha	
  técnica	
  
    
Muestra:	
  801  entrevistas  

Público	
  obje6vo:	
  hombres  y  mujeres  de  18  años  en  adelante  residentes  en  la  provincia  de  
Sevilla  

Realizado	
  por	
  Commen6a,  con  preguntas  mayoritariamente  cerradas  o  semi  cerradas  

Trabajo	
  de	
  campo:  entre  el  21  de  julio  al  7  de  agosto  y  los  días  1  y  2  de  sepDembre  de  2014.  

Error	
  de	
  muestreo:	
  Para  un  nivel  de  confianza  del  95.5%  (dos  sigmas)  y  en  la  hipótesis  más  
desfavorable  (p=q=50),  el  margen  de  error  sería  de    +3,5%    

 Percepción	
  social	
  de	
  la	
  farmacia	
  en	
  la	
  provincia	
  de	
  Sevilla	
  Informe	
  de	
  Resultados	
  



Resultados	
  

 Percepción	
  social	
  de	
  la	
  farmacia	
  en	
  la	
  provincia	
  de	
  Sevilla	
  Informe	
  de	
  Resultados	
  



El  sevillano,  su  Farmacia,    

y  su	
  FarmacéuDco  

 Percepción	
  social	
  de	
  la	
  farmacia	
  en	
  la	
  provincia	
  de	
  Sevilla	
  Informe	
  de	
  Resultados	
  



La  población  sevillana  Dene  una  farmacia  habitual,  de  forma  
claramente  mayoritaria:  su  Farmacia  de  cabecera.  Más  en  el  
caso  de  las  mujeres.  Aún  más  en  poblaciones  pequeñas  

86  

14  

Sí,  tengo  farmacia  
habitual  

No,  voy  a  la  
farmacia  que  
mejor  me  viene  
según  el  momento  

Sí,	
  tengo	
  farmacia	
  
habitual	
  

No,	
  voy	
  a	
  la	
  farmacia	
  
que	
  mejor	
  me	
  viene	
  
según	
  el	
  momento	
  

TOTAL	
   86   14  

HOMBRE	
  	
   85,4   14,6  

MUJER	
  	
   86,6   13,4  

DE	
  18	
  A	
  34	
  	
   79,8-­‐   20,2+	
  

DE	
  35	
  A	
  54	
  	
   86,7   13,3  

DE	
  55	
  A	
  75	
  	
   92,8+	
   7,2-­‐  

    

HASTA	
  10.000	
  	
   96,7+	
   3,3-­‐  

DE	
  10.000	
  A	
  
50.000	
  	
  

80,9-­‐   19,1+	
  

DE	
  50.000	
  A	
  
500.000	
  	
  

82,1   17,9  

MAS	
  DE	
  
500.000	
  	
  

87,8   12,2  

Base:  total  entrevistados,  801  

 Percepción	
  social	
  de	
  la	
  farmacia	
  en	
  la	
  provincia	
  de	
  Sevilla	
  Informe	
  de	
  Resultados	
  



La  relación  con  la  farmacia  habitual  suele  ser  además  una  
relación  de  muchos  años  

2,7  

8,6  

18,3  
22,2  

46,7  

Menos  de  
un  año  

Entre  1  y  5  
años  

Entre  6  y  10  
años  

Entre  11  y  
20  años  

Más  de  20  
años  

Mayores:  60,6  %  

0  

14,4  
20,4  

23,5  

38  

5,1   7,2  

20,2   22,6  

44  

1,7   4,3  

13  
19,9  

60,6  

Menos  de  un  
año  

Entre  1  y  5  años   Entre  6  y  10  
años  

Entre  11  y  20  
años  

Más  de  20  años  

DE  18  A  34     DE  35  A  54     DE  55  A  75    

Base:  entrevistados  que  declaran  tener  farmacia  habitual,  689  

 Percepción	
  social	
  de	
  la	
  farmacia	
  en	
  la	
  provincia	
  de	
  Sevilla	
  Informe	
  de	
  Resultados	
  



El  30%  de  la  población  hace  más  de  20  años  que  conoce  a  su  
FarmacéuDco  y  este  porcentaje  sube  al  43%  en  más  de  55  años  

4,8  

16,9  

22,3   22,7  

30,6  

Menos  de  
un  año  

Entre  1  y  5  
años  

Entre  6  y  10  
años  

Entre  11  y  
20  años  

Más  de  20  
años  

Mayores:  43,2%  

4,6  

25,2  
19,7  

22,8   23,9  

6,2  

13,4  

27   23,9   27,2  

2,6  

13,4   17,8  
20,8  

43,2  

Menos  de  un  
año  

Entre  1  y  5  años   Entre  6  y  10  
años  

Entre  11  y  20  
años  

Más  de  20  años  

DE  18  A  34     DE  35  A  54     DE  55  A  75    

Base:  entrevistados  que  declaran  tener  farmacia  habitual,  689  

 Percepción	
  social	
  de	
  la	
  farmacia	
  en	
  la	
  provincia	
  de	
  Sevilla	
  Informe	
  de	
  Resultados	
  



La  cercanía  y  el  trato,  factores  que  convierten  una  
Farmacia  en  habitual  

76,2  

42,9  

14  

7,2  

4,6  

3,5  

2,6  

2,6  

1,9  

1,7  

2,7  

0,2  

71,6  

11,4  

5,8  

5,8  

1,2  

1,1  

1,2  

0,5  

0,3  

1  

0,2  

Por  cercanía  (a  casa,  al  trabajo,  al  centro  de  salud)  

Porque  me  tratan  bien  

Porque  me  conocen  el  farmacéuDco  y/o  los  dependientes  

Porque  es  la  única  que  hay  

Porque  siempre  Dene  las  medicinas  que  busco  

Porque  es  la  que  está  abierta  más  horas  

Porque  Dene  buenos  precios  

Porque  me  da  confianza  

Por  el  asesoramiento  que  me  dan  

Porque  me  dan  facilidades  de  pago  

Otros  

Ns/Nc  

TOTAL  MENCIONES   PRIMERA  MENCIÓN  

Hasta  10.000  hab.:  36,7%  

Más  de  50.000  
hab.:  84,1%  

Mayores:  53,2%  
Más  de  500.000  hab.:  52,2%  
Mujeres:  48,9%  

Base:  entrevistados  que  declaran  tener  farmacia  habitual,  689  

 Percepción	
  social	
  de	
  la	
  farmacia	
  en	
  la	
  provincia	
  de	
  Sevilla	
  Informe	
  de	
  Resultados	
  



La  farmacia,  referencia  básica  en  el  
sistema  de  salud  para  el  sevillano  

 Percepción	
  social	
  de	
  la	
  farmacia	
  en	
  la	
  provincia	
  de	
  Sevilla	
  Informe	
  de	
  Resultados	
  



El  89,9%  la  consideran  muy  o  bastante  importante  para  el  
sistema  público  de  salud,  porcentaje  que  se  incrementa  hasta  
el  95,8%  en  las  poblaciones  pequeñas  

34,8  

55,1  

8,2  

0,7  

0,2  

89,9  

9,9  

(4)  Muy  importante  

(3)  Bastante  importante  

(2)  Poco  importante  

(1)  Nada  importante  

Ns/Nc  

MUY+BASTANTE  IMPORTANTE  

POCO+NADA  IMPORTANTE  

Muestra	
  total	
   %	
  de	
  mención	
  “Muy	
  +	
  Bastante	
  importante”	
  por	
  segmentos	
  

89,9  

87,2  

92,5  

90,5  

88,9  

90,8  

95,8  

87,7  

89,7  

89,4  

TOTAL  

HOMBRE    

MUJER    

DE  18  A  34    

DE  35  A  54    

DE  55  A  75    

HASTA  10.000    

DE  10.000  A  50.000    

DE  50.000  A  500.000    

MAS  DE  500.000    
Base:  total  entrevistados,  801  

 Percepción	
  social	
  de	
  la	
  farmacia	
  en	
  la	
  provincia	
  de	
  Sevilla	
  Informe	
  de	
  Resultados	
  



38,1  

36  

32,7  

21,5  

9,1  

7,9  

5,1  

1,5  

1,4  

1,4  

1,2  

1  

4,6  

1,6  

32,5  

31,5  

9,8  

9,7  

7,8  

3,7  

1  

0,1  

0,2  

0,4  

0,1  

0,5  

1  

1,6  

Centro  de  salud,  consultorio  

Ambulatorio  

Hospital  

Farmacias  

Médico  de  cabecera,  médico  

Clínicas,  consultas  privadas  

DenDstas  

Parafarmacia  
Médico  especialista  (diferentes  

menciones)  
Herboristerías,  herbolarios  

Fisioterapeutas  

Gimnasio  

Otros  

Ninguno/Ninguno  más  

TOTAL  MENCIONES   PRIMERA  MENCIÓN  

Base:  total  entrevistados,  801  

En  una  de  cada  cinco  encuestas,  la  Farmacia  sale  como  uno  de  
los  establecimientos  (entre  los  cuatro  primeros,  por  detrás  de  
centro  de  salud/ambulatorio  y  hospital)  que  el  encuestado  visita  
por  moDvos  de  salud  y  en  una  de  cada  diez  encuestas  sale  como  
la  primera  mención  

 Percepción	
  social	
  de	
  la	
  farmacia	
  en	
  la	
  provincia	
  de	
  Sevilla	
  Informe	
  de	
  Resultados	
  



La  frecuencia  de  visita  es  de  1,4  veces  al  mes,  siendo  las  
mujeres  y  los  mayores  de  55  quienes  la  visitan  más:  1,6  
veces  al  mes  

11,5  

20,3  

34,4   32,8  

Todas  las  
semanas  

Una  vez  cada  
quince  días  

Una  vez  al  
mes  

Menos  de  una  
vez  al  mes  

Todas	
  las	
  
semanas	
  

Una	
  vez	
  
cada	
  quince	
  

días	
  

Una	
  vez	
  al	
  
mes	
  

Menos	
  de	
  
una	
  vez	
  al	
  

mes	
  

MEDIA	
  
(veces	
  al	
  
mes)	
  

TOTAL	
   11,5   20,3   34,4   32,8   1,4  

HOMBRE	
  	
   8,4-­‐   15,8-­‐   36,2   38,6+	
   1,2  

MUJER	
  	
   14,4+	
   24,7+	
   32,7   27,2-­‐   1,6	
  

DE	
  18	
  A	
  34	
  	
   9   15,8-­‐   29,3-­‐   45,3+	
   1,2  

DE	
  35	
  A	
  54	
  	
   12,3   20,6   33,2   32,9   1,4  

DE	
  55	
  A	
  75	
  	
   13,3   25,7+	
   43,1+	
   16,8-­‐   1,6	
  

Base:  total  entrevistados,  801  

 Percepción	
  social	
  de	
  la	
  farmacia	
  en	
  la	
  provincia	
  de	
  Sevilla	
  Informe	
  de	
  Resultados	
  



Los  encuestados  puntúan  asimismo  con  un  8,45  sobre  10  la  
calidad  del  servicio  prestado  por  las  farmacias,  elevándose  
esa  valoración  al  8,67  en  las  mujeres  y  al  8,72  en  la  
población  de  mayor  edad  (de  55  a  75  años)  

Valoración	
  Escala	
  0	
  -­‐	
  10	
  

0,1   0,1   1,6   3,4  

11,2  

37,7  

21,3   23,6  

Púntuan  
3  

Puntúan  
4  

Puntúan  
5  

Puntúan  
6  

Puntúan  
7  

Puntúan  
8  

Puntúan  
9  

Puntúan  
10  

Valoración	
  media:	
  8,45	
  

Valoración	
  	
  Media	
  por	
  segmentos	
  

TOTAL	
   8,45  

HOMBRE	
  	
   8,23	
  

MUJER	
  	
   8,67	
  

DE	
  18	
  A	
  34	
  	
   8,24	
  

DE	
  35	
  A	
  54	
  	
   8,45  

DE	
  55	
  A	
  75	
  	
   8,72	
  

HASTA	
  10.000	
  	
   8,46  

DE	
  10.000	
  A	
  50.000	
  	
   8,37  

DE	
  50.000	
  A	
  500.000	
  	
   8,53  

MAS	
  DE	
  500.000	
  	
   8,5  Base:  total  entrevistados,  801  

 Percepción	
  social	
  de	
  la	
  farmacia	
  en	
  la	
  provincia	
  de	
  Sevilla	
  Informe	
  de	
  Resultados	
  



El  factor  humano  y  el  trato  personal  son  los  aspectos  de  la  
farmacia  más  valorados  de  manera  espontánea,  y  le  siguen  
la  disponibilidad  de  medicinas  y  productos  saludables  y  el  
asesoramiento  ofrecido  

74,2  

26,7  

26  

7,6  

4,8  

3,4  

2,8  

1,7  

1,3  

4,9  

3,2  

1,6  

62,5  

12,8  

10,8  

2,2  

1,8  

0,8  

1,3  

1,2  

0,6  

1,2  

3,2  

1,6  

El  trato  (del  personal,  de  farmacéuDco,  de  dependientes)  

Que  tenga  muchos  productos  disponibles  /tengan  lo  que  necesito  

El  asesoramiento  que  me  dan  

Qué  esté  cerca  (de  mi  casa,  trabajo,  etc.)  

La  rapidez  en  la  atención  

Los  buenos  precios  

La  decoración/  limpieza  /  higiene  /  buena  imagen  

El  horario  de  apertura  

La  confianza  

Otros  

Nada  

Ns/Nc  

TOTAL  MENCIONES   PRIMERA  MENCIÓN  

Base:  total  entrevistados,  801  

 Percepción	
  social	
  de	
  la	
  farmacia	
  en	
  la	
  provincia	
  de	
  Sevilla	
  Informe	
  de	
  Resultados	
  



Las  esperas  y  las  faltas  –ausencia  y/o  
escasa  variedad-­‐    (se  incluyen  no  
sólo    medicamentos,  también  
productos  sanitarios,  parafarmacia,  
alimentación  infanDl,  …)  -­‐los  
aspectos  negaDvos  que  más  salen  de  
forma  espontánea  en  las  encuestas.  
Aunque  un	
  43%	
  no	
  encuentra	
  
ningún	
  aspecto	
  que	
  “les	
  guste	
  
menos”	
  en	
  las	
  farmacias	
  	
  

9,6  

8,2  

7,9  

7,3  

5,7  

2,8  

2,3  

1,8  

1,2  

1,1  

0,9  

0,9  

0,9  

0,7  

9,3  

43,9  

11,2  

9,1  

5,1  

7,4  

4,4  

4,4  

1,6  

1,5  

1,6  

0,9  

0,5  

0,8  

0,8  

0,9  

0,7  

7  

43,9  

11,2  

Las  colas/  esperas  
Que  tengan  pocos  productos,  que  le  falten  productos,  

medicinas  El  tener  que  ir  /no  me  gusta  ir  

Que  no  me  traten  bien  (los  dependientes,  farmacéuDco)  

Que  sea  demasiado  cara  /  los  precios  

Que  no  me  asesoren/asesoren  mal  

Que  tenga  horario  de  apertura  reducido  

Tener  que  pagar  los  medicamentos  

La  falta  de  limpieza  

Que  no  abra  el  domingo  /  el  sábado  por  la  tarde  

Que  vendan  productos  que  no  son  de  farmacia  

El  olor  

La  falta  de  información/transparencia  en  los  precios  

Demasiado  comerciales/supermercados  

Otros  

Nada  

Ns/Nc  

TOTAL  MENCIONES   PRIMERA  MENCIÓN  

Base:  total  entrevistados,  801  

 Percepción	
  social	
  de	
  la	
  farmacia	
  en	
  la	
  provincia	
  de	
  Sevilla	
  Informe	
  de	
  Resultados	
  



 Percepción	
  social	
  de	
  la	
  farmacia	
  en	
  la	
  provincia	
  de	
  Sevilla	
  Informe	
  de	
  Resultados	
  

Un  78,6%  de  la  población  considera  además  que  el  número  
de  farmacias  es  adecuado  

6,3  

78,6  

11,3  
3,8  

Hay  demasiadas  
farmacias  

Hay  el  número  
adecuado  de  farmacias  

Faltan  farmacias  

Ns/Nc  

Hay	
  demasiadas	
  
farmacias	
  

Hay	
  el	
  número	
  
adecuado	
  de	
  
farmacias	
  

Faltan	
  farmacias	
  

TOTAL	
   6,3   78,6   11,3  

HASTA	
  10.000	
  	
   2,0-­‐   75,2   22,8+	
  

DE	
  10.000	
  A	
  
50.000	
  	
  

4,2-­‐   83,6+	
   10  

DE	
  50.000	
  A	
  
500.000	
  	
  

8,7   74,3   9,8  

MAS	
  DE	
  500.000	
  	
   9,6+	
   76,6   7,9-­‐  

Base:  total  entrevistados,  801  



Impacto  de  la  crisis  

 Percepción	
  social	
  de	
  la	
  farmacia	
  en	
  la	
  provincia	
  de	
  Sevilla	
  Informe	
  de	
  Resultados	
  



El  51,4%  de  la  población  encuestada  opina  que  las  oficinas  
de  farmacia  han  sido  capaces  de  aumentar  la  calidad  del  
servicio  a  pesar  de  la  crisis  

11,6  

39,8  

32,8  

10,3  

1,8  

3,7  

51,4  

12,1  

(5)  Aumentado  mucho  

(4)  Aumentado  bastante  

(3)  Ni  aumentado  ni  disminuido  

(2)  Disminuido  bastante  

(1)  Disminuido  mucho  

Ns/Nc  

AUMENTADO  

DISMINUIDO  

AUMENTADO	
   DISMINUIDO	
  

TOTAL	
   51,4   12,1  

DE	
  18	
  A	
  34	
  	
   54,7+	
   14,5  

DE	
  35	
  A	
  54	
  	
   55,9+	
   12,1  

DE	
  55	
  A	
  75	
  	
   39,7-­‐   8,9  

Base:  total  entrevistados,  801  

 Percepción	
  social	
  de	
  la	
  farmacia	
  en	
  la	
  provincia	
  de	
  Sevilla	
  Informe	
  de	
  Resultados	
  



Los  aspectos  en  los  que  los  usuarios  creen  que  las  farmacias  han  
mejorado  son  los  de  una  mejor  atención  al  cliente,  un  mayor  y  
mejor  asesoramiento  y  una  cartera  de  servicios  y  productos  
más  amplia  siempre  vinculada  a  la  salud  y  el  bienestar  

32,2  

28,9  

15,9  

13,7  

8,4  

8,3  

8,1  

8  

3,5  

2,9  

2,4  

1,6  

1,4  

13,1  

0,8  

3,3  

20,3  

21,5  

10,6  

9,7  

4,2  

5  

6,4  

5,2  

1,9  

2,1  

1,4  

1  

0,9  

5,7  

0,8  

3,3  

Más  variedad  de  productos  

Mejor  trato/  atención  al  cliente  

Más  /mejor  asesoramiento  

Más  cualificación  del  personal  /  profesionalidad  

Ampliación  de  horarios  

Más  limpieza  /mejor  decoración  

Más  personal  

Modernidad  de  instaleciones  /más  grandes/informaDzadas/
accesibles  

Más  rapidez  

Más  servicios  

Consiguen  los  medicamentos  que  no  Denen/  los  consiguen  más  
rápido  

Más  facilidades  de  pago  

Más  farmacias/competencia  

Otros  

Nada  

Ns/Nc  

TOTAL  MENCIONES   PRIMERA  MENCIÓN  

Jóvenes:  38,9%  
Mujeres:  37,1%  

Mayores:  40,4%  

Más  de  500.000:  12,5%  
Jóvenes:  11,6%  

Hasta  10.000:  15,9%  

Base:  entrevistados  que  creen  que  el  nivel    
de  calidad  ha  aumentado,  412  

 Percepción	
  social	
  de	
  la	
  farmacia	
  en	
  la	
  provincia	
  de	
  Sevilla	
  Informe	
  de	
  Resultados	
  



Quienes  opinan  que  la  calidad  ha  disminuido  aportan,  sobre  
todo,  argumentos  relacionados  con  las  políDcas  de  ajuste  y  
no  con  la  farmacia:  los  genéricos,  la  falta  puntual  de  
medicamentos  y  las  políDcas  de  copago  

21,3  

17,5  

15,3  

14,8  

9,1  

4,6  

4,1  

3,9  

2,5  

23  

4,9  

6,4  

20,4  

15,7  

13,6  

10,4  

6,5  

2  

2,7  

3,9  

2,5  

10,9  

4,9  

6,4  

En  el  trato/atención  al  cliente  

El  cambio  a  genéricos  

Falta  de  medicamentos  

Hay  que  pagar  más  medicamentos/  una  mayor  canDdad  

Falta/  rotación  del  personal  

Falta  información  sobre  precios/  no  marcados/  diferentes  

No  me  dan  medicamentos  sin  la  receta  

Menos  cualificación  del  personal/  profesionalidad  

Menos  /peor  asesoramiento  

Otros  

Nada  

Ns/Nc  

TOTAL  MENCIONES   PRIMERA  MENCIÓN  

Mujeres:  26,4%  

De  10.000  a  50.000  
hab.:  24,8%  

Base:  entrevistados  que  creen  que  el  nivel    
de  calidad  ha    disminuido,  97  

 Percepción	
  social	
  de	
  la	
  farmacia	
  en	
  la	
  provincia	
  de	
  Sevilla	
  Informe	
  de	
  Resultados	
  



Modernización  y  receta  electrónica  

 Percepción	
  social	
  de	
  la	
  farmacia	
  en	
  la	
  provincia	
  de	
  Sevilla	
  Informe	
  de	
  Resultados	
  



El  79%  opina  que  la  farmacia  se  ha  modernizado  “mucho  o  
bastante”,  porcentaje  que  sube  incluso  al  81,7%  en  mujeres  
y  al  82,3  en  el  grupo  de  35  a  54  años  de  edad  

28,3  

50,7  

12,3  

6,1  

2,7  

79  

18,3  

(4)  Mucho  

(3)  Bastante  

(2)  Poco  

(1)  Nada  

Ns/Nc  

MUCHO+BASTANTE  

POCO+NADA  

MUCHO	
  +	
  
BASTANTE	
  

POCO+	
  NADA	
  
IMPORTANTE	
  

TOTAL	
   79   18,3  

HOMBRE	
  	
   76,3-­‐   20,8+	
  

MUJER	
  	
   81,7+	
   15,9-­‐  

DE	
  18	
  A	
  34	
  	
   74,0-­‐   23,8+	
  

DE	
  35	
  A	
  54	
  	
   82,3+	
   16,5  

DE	
  55	
  A	
  75	
  	
   79,9	
   14,4  

Base:  total  entrevistados,  801  

 Percepción	
  social	
  de	
  la	
  farmacia	
  en	
  la	
  provincia	
  de	
  Sevilla	
  Informe	
  de	
  Resultados	
  



Más  de  un  75%  de  los  usuarios  conoce  la  receta  electrónica,  
y  un  90,2%  de  quienes  la  conocen  declaran  uDlizarla,  con  
mayor  intensidad  de  uso  entre  las  mujeres  y  mayores  

58  

12  

20,2  

9,8  

90,2  

9,8  

(4)  Siempre  o  casi  siempre  

(3)  Bastantes  veces  

(2)  Muy  pocas  veces  

(0)  Nunca  la  ha  uDlizado  

UTILIZAN  

NO  UTILIZAN  

Siempre	
  o	
  
casi	
  siempre	
  

Bastantes	
  
veces	
  

Muy	
  pocas	
  
veces	
  

Nunca	
  o	
  casi	
  
nunca	
  

TOTAL	
   58   12   20,2   9,8  

HOMBRE	
  	
   52,8-­‐   12,3   21,8   13,1+	
  

MUJER	
  	
   62,2+	
   11,7   18,9   7,1-­‐  

DE	
  18	
  A	
  34	
  	
   48,1-­‐   15,6   24,7+	
   11,6  

DE	
  35	
  A	
  54	
  	
   53,5-­‐   12,8   23,1+	
   10,5  

DE	
  55	
  A	
  75	
  	
   76,3+	
   6,7-­‐   10,3-­‐   6,7  

Base:  entrevistados  que  conocen  
la  receta  electrónica,  605  

 Percepción	
  social	
  de	
  la	
  farmacia	
  en	
  la	
  provincia	
  de	
  Sevilla	
  Informe	
  de	
  Resultados	
  



Casi  el  80%  prefiere  la  receta  electrónica,  frente  al  8,7  que  la  
prefiere  en  papel  y  el  12,2  que  le  da  igual  

58  

12  

20,2  

9,8  

90,2  

9,8  

(4)  Siempre  o  casi  siempre  

(3)  Bastantes  veces  

(2)  Muy  pocas  veces  

(0)  Nunca  la  ha  uDlizado  

UTILIZAN  

NO  UTILIZAN  

Siempre	
  o	
  
casi	
  siempre	
  

Bastantes	
  
veces	
  

Muy	
  pocas	
  
veces	
  

Nunca	
  o	
  casi	
  
nunca	
  

TOTAL	
   58   12   20,2   9,8  

HOMBRE	
  	
   52,8-­‐   12,3   21,8   13,1+	
  

MUJER	
  	
   62,2+	
   11,7   18,9   7,1-­‐  

DE	
  18	
  A	
  34	
  	
   48,1-­‐   15,6   24,7+	
   11,6  

DE	
  35	
  A	
  54	
  	
   53,5-­‐   12,8   23,1+	
   10,5  

DE	
  55	
  A	
  75	
  	
   76,3+	
   6,7-­‐   10,3-­‐   6,7  

Base:  entrevistados  que  conocen  
la  receta  electrónica,  605  

 Percepción	
  social	
  de	
  la	
  farmacia	
  en	
  la	
  provincia	
  de	
  Sevilla	
  Informe	
  de	
  Resultados	
  



Las  razones  que  jusDfican  esa  preferencia  son  su  comodidad  
y  que  evita  visitas  al  médico  

51  

21,2  

13,2  

8,9  

5,3  

4,6  

4,2  

2,9  

2,3  

1  

1  

0,6  

3,1  

0,6  

0,2  

Es  más  cómoda  

Menos  visitas  al  médico  (en  tratamientos  de  larga  duración)  

El  ahorro  de  papel  

Más  rápida  

Más  fácil  de  usar  

Evita  perdidas  de  recetas  

Más  control,  más  control  det  tratamiento  

Más  fiable  

Se  compra  el  medicamento  cuando  hace  falta,  no  caduca  

Más  legible  

Recoge  todo  el  historial  

Puede  ir  a  cualquier  farmacia  a  comprarlo  

Otros  

Nada  

Ns/Nc   Base:  entrevistados  que  prefieren  
la  receta  electrónica,  431  

 Percepción	
  social	
  de	
  la	
  farmacia	
  en	
  la	
  provincia	
  de	
  Sevilla	
  Informe	
  de	
  Resultados	
  



El  profesional  farmacéuDco  

 Percepción	
  social	
  de	
  la	
  farmacia	
  en	
  la	
  provincia	
  de	
  Sevilla	
  Informe	
  de	
  Resultados	
  



Principales  cualidades  del  farmacéuDco  percibidas  de  forma  
espontánea  

35,8  

33,6  

27,4  

20,1  

5,9  

3,4  

1,4  

6,8  

4,7  

6,6  

22,8  

27,5  

16,2  

15,1  

3,4  

1,4  

0,8  

1,5  

4,7  

6,6  

Atención/  trato  al  cliente  

Formación/  preparación/profesionalidad  

Asesoramiento/  consejos  

Amabilidad/  simpapa/cercanía  

Paciencia/  humanidad/  saber  escuchar/  empaDa  

Confianza  /Fiabilidad  

La  presencia  

Otros  

Ninguna  

Ns/Nc  

TOTAL  MENCIONES   PRIMERA  MENCIÓN  

Mayores:  44,6%    

Base:  total  entrevistados,  801  

 Percepción	
  social	
  de	
  la	
  farmacia	
  en	
  la	
  provincia	
  de	
  Sevilla	
  Informe	
  de	
  Resultados	
  



Valoración  de  aspectos  sugeridos:  profesionalidad  e  
implicación  en  la  salud  

0,5   0,2  
2,1   3,5  

7,1  

26,6  
24,1  

33,1  

Puntúan  
0  

Puntúan  
4  

Puntúan  
5  

Puntúan  
6  

Puntúan  
7  

Puntúan  
8  

Puntúan  
9  

Puntúan  
10  

La	
  profesionalidad	
  del	
  farmacéu6co	
  
Valoración	
  media:	
  8,67	
  

0,7   0,2   0,4   1,3  

5,4   4,2  

10,8  

25  

20,5  

27,9  

Puntúan  
0  

Puntúan  
1  

Puntúan  
3  

Puntúan  
4  

Puntúan  
5  

Puntúan  
6  

Puntúan  
7  

Puntúan  
8  

Puntúan  
9  

Puntúan  
10  

La	
  implicación	
  del	
  farmacéu6co	
  en	
  la	
  
salud	
  de	
  sus	
  clientes	
  

Valoración	
  media:	
  8,27	
  
Base:  total  entrevistados,  801   Base:  total  entrevistados,  801  

 Percepción	
  social	
  de	
  la	
  farmacia	
  en	
  la	
  provincia	
  de	
  Sevilla	
  Informe	
  de	
  Resultados	
  



Valoración  de  aspectos  sugeridos:  trato  y  confianza  

La	
  calidad	
  del	
  trato	
  a	
  los	
  clientes	
  
Valoración	
  media:	
  8,59	
  

La	
  confianza	
  y	
  fiabilidad	
  que	
  le	
  
transmite	
  el	
  farmacéu6co	
  
Valoración	
  media:	
  8,51	
  

0,3   0,1   0,4   1,8  
5,1  

10,1  

24   23,5  

32,1  

Puntúan  0  Puntúan  3  Puntúan  4  Puntúan  5  Puntúan  6  Puntúan  7  Puntúan  8  Puntúan  9   Puntúan  
10  

0,4   0,5   0,4   1,8  
4,2  

11,7  

26  

21,8  

30,3  

Puntúan  
0  

Puntúan  
3  

Puntúan  
4  

Puntúan  
5  

Puntúan  
6  

Puntúan  
7  

Puntúan  
8  

Puntúan  
9  

Puntúan  
10  

Base:  total  entrevistados,  801  
Base:  total  entrevistados,  801  

 Percepción	
  social	
  de	
  la	
  farmacia	
  en	
  la	
  provincia	
  de	
  Sevilla	
  Informe	
  de	
  Resultados	
  



Por  lo  general  la  valoración  del  farmacéuDco  es  más  alta  en  
las  mujeres  y  en  el  segmento  de  población  mayor  de  55  años  

8,67  

8,59  

8,51  

8,27  

La  profesionalidad  del  
farmacéuDco  

La  calidad  en  el  trato  a  los  
clientes  

La  confianza  y  fiabilidad  que  le  
transmite  el  farmacéuDco  

La  implicación  del  
farmacéuDco  en  la  salud  de  sus  

clientes  

8,46  

8,01  

8,37  

8,25  

8,87  

8,53  

8,81  

8,76  

La  profesionalidad  del  farmacéuDco  

La  implicación  del  farmacéuDco  en  
la  salud  de  sus  clientes  

La  calidad  en  el  trato  a  los  clientes  

La  confianza  y  fiabilidad  que  le  
transmite  el  farmacéuDco  

MUJER     HOMBRE    

Muestra	
  total	
  

8,56  

7,96  

8,44  

8,3  

8,57  

8,25  

8,49  

8,4  

8,97  

8,73  

8,95  

8,96  

La  profesionalidad  del  farmacéuDco  

La  implicación  del  farmacéuDco  en  la  
salud  de  sus  clientes  

La  calidad  en  el  trato  a  los  clientes  

La  confianza  y  fiabilidad  que  le  
transmite  el  farmacéuDco  

DE  55  A  75     DE  35  A  54     DE  18  A  34    

Base:  total  entrevistados,  801  

 Percepción	
  social	
  de	
  la	
  farmacia	
  en	
  la	
  provincia	
  de	
  Sevilla	
  Informe	
  de	
  Resultados	
  



El  consejo  farmacéuDco  

 Percepción	
  social	
  de	
  la	
  farmacia	
  en	
  la	
  provincia	
  de	
  Sevilla	
  Informe	
  de	
  Resultados	
  



Casi  el  75%  de  la  población  encuestada  solicita  consejo  
farmacéuDco  alguna  vez,  a  menudo  o  muy  a  menudo  

12,2  

16,6  

44,8  

18,5  

7,7  

0,2  

28,8  

26,2  

(5)  Muy  a  menudo  

(4)  Bastante  a  menudo  

(3)  Algunas  veces  

(2)  Casi  nunca  

(1)  Nunca  

Ns/Nc  

MUY+BASTANTE  A  MENDO  

CASI  NUNCA+NUNCA  

%	
  de	
  mención	
  “Muy	
  +	
  Bastante	
  a	
  menudo”	
  por	
  segmentos	
  Muestra	
  total	
  

28,8  

24,8  

32,8  

34,4  

25,5  

27,3  

TOTAL  

HOMBRE    

MUJER    

DE  18  A  34    

DE  35  A  54    

DE  55  A  75    

Base:  total  entrevistados,  801  

 Percepción	
  social	
  de	
  la	
  farmacia	
  en	
  la	
  provincia	
  de	
  Sevilla	
  Informe	
  de	
  Resultados	
  



Temas  más  recurrentes  en  los  que  se  pide  consejo  
farmacéuDco  

23,9  

20,7  

10  

9,6  

9,3  

7,3  

6,5  

5,7  

3,6  

3,6  

2  

1,3  

1,1  

0,6  

4  

2,5  

En  casos  leves,  para  no  tener  que  ir  al  médico  

Para  aclarar  las  dudas  sobre  los  medicamentos  /  el  tratamiento  

Para  saber  cómo  administrar  un  medicamento  /si  Dene  dudas  /no  se  ha  enterado  

En  temas  de  cosméDca/dermatología/estéDca  

Sobre  los  medicamentos  sin  receta  /  medicamentos  que  no  me  han  recetado  

Cuando  Dene  que  tomar  un  medicamento  nuevo/un  cambio  en  la  medicación  

En  catarros,  resfriados  

En  temas  /productos  de  niños  /  enfermedades  de  niños  

Para  conocer  efectos  secundarios/contraindicaciones  de  un  medicamento  

Opinión  sobre  lo  recetado  por  el  médico/  alternaDvas  a  lo  recetado  por  el  
médico  

Consultas  sobre  temas  de  salud  (en  general)  

Sobre  genéricos  

Sobre  alergias  

En  temas/  productos  oralmológicos  

Otros  

Ns/Nc  
No	
  existen	
  diferencias	
  estadís6camente	
  

significa6vas	
  relevantes	
  entre	
  los	
  diferentes	
  
segmentos	
  

Base:  entrevistados  que  declaran  
solicitar  consejo  al  farmacéuDco,  590  

 Percepción	
  social	
  de	
  la	
  farmacia	
  en	
  la	
  provincia	
  de	
  Sevilla	
  Informe	
  de	
  Resultados	
  



El  97%  de  los  que  suelen  solicitar  ese  consejo  lo  valora  muy  
posiDvamente  

37,2  

60,7  

2   (4)  Muy  bueno  

(3)  Bueno  

(2)  Regular   No	
  existen	
  diferencias	
  estadís6camente	
  
significa6vas	
  relevantes	
  entre	
  los	
  

diferentes	
  segmentos	
  

Base:  entrevistados  que  declaran  
solicitar  consejo  al  farmacéuDco,  590  

 Percepción	
  social	
  de	
  la	
  farmacia	
  en	
  la	
  provincia	
  de	
  Sevilla	
  Informe	
  de	
  Resultados	
  



Conclusiones  

 Percepción	
  social	
  de	
  la	
  farmacia	
  en	
  la	
  provincia	
  de	
  Sevilla	
  Informe	
  de	
  Resultados	
  



La  farmacia  es  el  cuarto  Dpo  de  establecimiento  que    los  
encuestados    mencionan,  y  es  considerada    como  muy  o  
bastante  importante  por  el  89,9%    de  los  encuestados  

Este  porcentaje  que  se  incrementa  hasta  el  95%  en  el  caso  
de  los  municipios  de  menos  de  10.000  habitantes  

Su  valoración  media  es  del  8,45  sobre  10,  siendo  superior  
entre  las  mujeres  y  las  personas  mayores  
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El  trato  personal  es  el  aspecto  más  valorado,  en  recuerdo  
espontáneo,    y  por  extensión  aquellos  relacionados  con  el  
factor  humano,  como  la  profesionalidad  o  el  asesoramiento  

La  población  valora  el  gran  esfuerzo  de  mejora  y  
modernización  que  la  farmacia  ha  realizado  a  pesar  de  la  
crisis,  percibiendo  incluso  una  mejora  en  la  calidad  del  
servicio    

Aprecia  la  aportación  de  la  receta  electrónica  y  piensa  
mayoritariamente  que  el  número  de  farmacias  es  adecuado    
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Todo  ello  muestra  en  suma  el  gran  respaldo  social  que  Dene  
el  farmacéuDco  y  la  oficina  de  farmacia,  como  expresiones  
de  un  modelo  asistencial  y  regulado  de  farmacia  que  prima  
los  intereses  sanitarios  frente  a  los  mercanDles    

Valores  del  modelo  como  la  cercanía,  el  trato  personal  del  
farmacéuDco,  la  cualificación  de  los  profesionales  sanitarios  
que  aDenden  en  la  farmacia,  el  compromiso  social  de  la  
farmacia,  el  valor  del  consejo  farmacéuDco  afloran  
claramente  en  este  informe  

Estos  valores  Denen  como  reflejo  quizás  más  elocuente  el  
alto  grado  de  fidelidad  del  usuario  con  su  farmacia  y  con  su  
farmacéuDco,  que  en  la  mayoría  de  casos  se  traduce  en  una  
relación  de  muchos  años  
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